בניין

הוא תבנית קבועה שלתוכה "יוצקים" את שורשי הפועל השונים. בעברית קיימים שבעה בניינים. כל בניין שונה מרעהו בניקודו ובמוספיות שלו. התבנית כוללת מוספיות קבועות, ניקוד קבוע ושורש.

                           

שמות הבניינים:

 בניינים פעילים                                                                           בניינים סבילים

קל (פָּעַל) -  שָמַר        
                                                            נִפְעַל    -    נִשְמַר

הִפְעִיל    - הִפְקִיד            




      הֻפְעַל    -   הֻפְקַד

פִעֵל*       -   סִפֵּר   


     

     פֻעַל*
     -   סֻפַּר




הִתְפעל*      -     הִתְלַבֵּש

* - בניינים כבדים

לבניין פָּעיל יש משמעות של עשיית הפעולה.

לבניין סָביל יש משמעות של קבלת הפעולה.

כיצד נזהה בניינים ?

שם הבניין זהה לצורת הפועל הנקראת "עבר-נסתר", "הוא אתמול" או "הוא בעבר", כך 

נוהגים לזהות בניין.

לדוגמא:  "לקורס יִתְקַבְּלוּ חיילים בלבד". 

נהפוך את הפועל המנוקד לעבר –נסתר, ונקבל:  "הִתְקַבֵּל". נציב במקום אותיות השורש 

ק-ב-ל את האותיות פ-ע-ל ונזהה את בניין התפעל.

לעתים קורה שמטים צורת פועל נתון לצורה שאיננה נכונה. נטייה זו נובעת מכך שיש 

פעלים מוכרים לעומת אחרים, שאינם כמעט  בשימוש.

לדוגמא: מֻכְבָּד  ( הֻפעל ). בלשון הדיבור כמעט ואיננו שומעים צורות כגון אלו, ולכן אנו הופכים 

אותו בטעות לעבר- נסתר  ל- הִכְבִּיד. כך מתקבלת התשובה השגויה – הפעיל. לכן, במקרים רבים 

כדאי להיעזר במשמעות של הפועל ,אם היא סבילה או פעילה. זאת אומרת:

מֻכְבָּד זהו פועל  סביל ולכן ---> הֻפְעַל .( או נפעל או פועל אבל יש קובוץ במוספית, ולכן הופעל.)

זמן ודרך

קיימים שלושה זמנים ושלוש דרכים.

זמנים{עבר ועתיד – הם זמנים מפורשים ומוגדרים.

זמנים{הווה – צורה זאת משמשת גם כשם עצם, ומכנים אותה בשם נוסף בינוני. 

            לדוגמא:   הסופרת (שם) סופרת (פועל ) את דפי הספר.

דרך{ציווי – הוא צורה, שנגזרה מצורת עתיד, ומשמעותו היא דרך יותר מאשר זמן.

                    (מביעה פקודה, בקשה ועוד)

דרך{מקור – יש שני סוגים של מקור:

1) מקור נטוי = שם הפועל 
השם ניתן לו מכיוון שמצרפים אליו כינויים בְּשָכְבְּךָ , לְעָזְבֵךְ.
לפני צורות מקור אלו היו מוסיפים אותיות בכל"ם: בִּשְמר, כִּשְמר, מִשְּמר, לִשְמר 
המקור הנטוי השכיח ביותר הוא לִשְמר. קוראים לו גם שם הפועל, כי הוא משמש הן בתפקיד של פועל והן בתפקיד של שם.  לדוגמא:



א) אסור לעשן. – כאילו אנו אומרים : העישון אסור. ( העישון => קיבל תפקיד 

                                                       של שם)

                           ב) רציתי לטייל בירושלים – ( לטייל => קיבל תפקיד של פועל)

2) מקור מוחלט 
אין לו נטייה, ואין לפניו אותיות בכל"ם.



צורתו – פָּעול  : זָכור, שָמור

גוף

 הגופים בעבר ובעתיד הם:

זכר
   







יחיד
 





רבים




גוף 1 – מדבר – אני
 



גוף 1 – מדברים - אנחנו      


גוף 2 – נוכח – אתה




גוף 2 – נוכְחִים – אתם

גוף 3 – נסתר – הוא




גוף 3 – נסתרים - הם
 
נקבה

יחידה





רבות

גוף 1 – מדברת – אני



גוף 1 – מדברות – אנחנו

גוף 2 – נוכַחַת – את



גוף 2 – נוכְחות – אתן

גוף 3 – נסתרת – היא



גוף 3 – נסתרות  -הן


בהווה יש ארבעה גופים בלבד:

יחיד (אני, אתה, הוא)



רבים (אנחנו, אתם, הם)

יחידה (אני, את, היא)



רבות (אנחנו, אתן, הן)

בציווי יש ארבעה גופים:

נוכֵחַ, נוכַחַת, נוכְחִים, נוכְחוֹת (כי אי אפשר לצוות על גופים אחרים).
